

# 花東護理教育榮耀

## 慈濟技術學院田培英講師獲師鐸獎

Best Teacher Award by Ministry of Education  
- Congratulations on Pei-Yin Tien, Lecturer of Nursing Dept.,  
Tzu Chi College of Technology



慈濟技術學院校長羅文瑞（右）、慈濟基金會副總執行長陳紹明（左）頒發今年度師鐸獎狀予護理系講師田培英。攝影／廖婉如

今年教育部師鐸獎名單出爐，經各縣市政府初審，與學者專家決審後，從 167 位候選人中，選出 72 位師鐸獎得主；教育部表示，為擴大表揚對象，今年第一次加入大專校院專任教師表揚，共有 12 位大專院校教師獲獎。慈濟技術學院田培英講師，以投身護理教育深受肯定，也是東臺灣唯一榮獲師鐸獎的大專院校教師。

專精於 CPR、急救與災難護理領域的田培英老師，十三年來，始終堅持在第一線臨床教學，親自帶領學生，熟悉護理相關技術演練，也陪著孩子一起下鄉服務，為偏鄉部落宣導衛教常識。即便是同一單元課程，田培英老師卻能因應不同班級、不同個性的學生，以多元的教學方式來因材施教。田培英老師強調，「如果在技術演練上做到 97 分，在病人身上就要做到 100 分。」

在專業要求上，田培英老師不打折扣，但是，在關懷學子上，卻像媽媽一樣，很有耐心的引導孩子正確方向，並非套用既定框架。培英老師認為，對臨床照護的醫護同仁來說，「反思與示範」是必要的教學過程，更要「用愛化礙」來教導學生，多給孩子一些機會，讓他們建立自信心。

其實，田培英老師的父親是名精神科醫師兼任法醫，從小跟著爸爸跑遍醫院與意外現場，讓培英老師立下二大志願，一是護理師，其次是老師。畢業後，田培英老師到花蓮慈濟醫院擔任護理師，碩士畢業後，再到慈濟技術學院任教，並充分結合護理師的臨床經驗，來教育學子。培英老師認為，醫療是搶救生命，教育是成長慧命，能夠同時成就生命與慧命，是非常有意義的事情，「尤其，愈沒有人要做的事情，愈是要『對號入座』。」

除了師鐸獎的肯定，田培英老師的用心，也曾榮獲 2008 年全臺模範教師，並深受慈濟技術學院認同。田培英老師曾獲得慈濟技術學院 2005、2007、2009、2010 學年度教學績優教師；2005、2011 學年度優良教師；2006、2008 學年度優良導師；2010 學年度教師評鑑優等，以及 2011 學年度教師考核優等。

護理科五年級學生梁孟婷表示，田培英老師授課過程很有條理，也會善用口訣、生活用語與實際演出，讓學生清楚了解每一項操作步驟，印象深刻。慈濟技術學院護理系二年級學生薛亦芸表示，田老師非常有耐心，也十分親切，深受學生喜愛，「上課是我們的老師，下課就是我們的朋友。」

證嚴法師曾說「天下沒有教不好的孩子（學生），只有不用心的父母和師長。」這句話，也成為田培英老師的教育理念。田培英老師謙虛地表示，只要教育好一個孩子，未來能照顧好病患，就是把握了當下利益人群的大好機會，期待學生青出於藍，就是最大的肯定。十三年來，田培英老師始終堅守在第一線，用愛與熱忱來教導和陪伴，沒有放棄任何一個孩子，榮獲教師最高榮譽的師鐸獎，實至名歸。（文：葉秀品、廖婉如）☺